建设全球科创中心的江苏道路
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全球科技创新中心，是指科技创新资源密集、科技创新活动集中、科技创新实力雄厚、科技成果辐射范围广大，从而在全球价值链中发挥重要价值增值功能，占据领导和支配地位的城市或者区域。影响其构成的要素主要有企业、大学和制度环境，这些因素在各地发挥的作用并不一样，江苏完全可以根据自己的优势和发展阶段特征选择自己的道路。
江苏的优势体现在具有多样化的产业体系，产业基础扎实；企业创新能力在全国名列前茅，科技型中小企创新活跃，民营企业科技实力和经营能力正在崛起；江苏省政府部门资源配置能力强，服务优良。江苏省的短板在于世界一流大学的建设步伐滞后于北京、上海等地区，科技创新创业的配套服务体系短缺，宽容失败的文化氛围亟待形成。
要走出一条建设全球产业科技创新中心的江苏道路，从微观方面看，建设具有竞争力的创新型企业是核心内容。关于创新型企业的发展壮大，必须注意以下以几个关键问题：
识别、创造和抓住市场机会。成功的创新不仅仅是具有高水平的科技创新能力，而且是产品能够在国际市场上具有明显的竞争力。这就要求创新型企业具有敏锐的市场嗅觉和预测能力，抢先一步认识到市场的出现，分配足够的资源抢占市场，把技术机会转变成具有盈利能力的市场价值。
克服科技成果转化的难题。大学和研究院所创造的科研成果要转化成在市场上畅销的产品这一过程并不容易。企业不仅要学习新技术的创造，而且要了解如何在组织中传播这种新技术。成功地管理这种转化过程是一个非常重要和艰巨的任务，这需要企业的科技人员改变一贯的知识积累习惯和学术的方法。不同于要深刻理解所有方面的信息，科技型的工程师要用尽可能少的信息去实现一个特定的结果，去设计和开发一个新的设备或结构。开发出能够交付的产品是他们唯一的目标。
促进科技型企业家的成长。江苏已经建立了大批科技型的中小企业，这些企业家拥有很强的技术能力和科学素质，但是管理企业的能力亟待加强。科技型企业家必须走出科学研究的思维模式，学习管理企业中的创意和新发现，学习如何去管理团队，如何建立独特的产品商业化模式，甚至要了解资本运作的过程以进入资本市场融资和实现企业价值变现。
正确认识区域中大企业和小企业的关系。一个良好的创新生态系统中，大企业与中小企业是互补的关系，两者之间并不排斥。江苏的领军型创新型企业具有较好的经营管理能力和雄厚的资金实力，但是大多属于传统产业，正面临着产业转型升级的艰巨任务。同时，江苏还有大量的科技型中小企业，这些企业的优势是创新能力特别强，有的掌握着核心技术，但是转化成产品的能力较弱，这就为两种类型的企业相互合作提供了很好的基础。但是两者真正产生合作效应，需要政府等相关部门以适当的方式去积极地牵线搭桥，营造适宜的环境，激发两者相互合作的意愿。
从宏观方面看，良好的人才资本积累、地区文化建设、投资基金和税收结构的改革、风险投资的发展，这些都是地区经济增长的重要影响因素。正如香港科技大学倪碧莲教授提出的创新生态圈的特点，江苏要建设领军世界的创新生态圈。从资源的角度看，江苏创新生态圈的资源流动必须非常快，人才、资本和技术等知识的流动速度特别快。同时，要有快速的创业节奏，创新与创业密不可分。江苏还必须有全球的视野，要成为世界领军的话，就必须要跟世界上最好的比。从市场来看，关键看创业的那些产品能不能创造一个全球的市场。生态圈和生态圈之间也要不停地流动。硅谷和以色列之间有一些互动关系，以色列的创新能力非常强，其创新能力的发展和硅谷有很大的联系。北京中关村的创新，也是跟硅谷创新圈很有关系的。对江苏来说，应考虑如何和其他生态圈加以互动，如何才能吸收其他生态圈的人才。目前江苏的生态圈，可能还没有完全成熟发展，如果能够经常与其他生态圈互动，那促进作用是非常大的，因为这不但有信息和资源交流，也有人才交流和资本交流。
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